
 

 

 GZ.: GR_05/2025 

Zusammenfassung der Gemeinderatssitzung 26.11.2025 
 

 Zu 2 
Fragestunde bzw. Information des Bürgermeisters 
5 Wasserrohrbrüche 
Bürgermeister Thomas Derler informiert den Gemeinderat über fünf Rohrbrüche, die kürzlich lokalisiert und behoben 
wurden. Ein Leck wurde auf einem Acker gefunden bei dem ca. 200.000 L Wasser verloren gingen.  
ID-Austria Anmeldungen 
Am 12.11.2025 gab es einen ID-Austria-Servicetag im Gemeindeamt. Eine weitere Schulung gab es kostenlos für Bürger 
am 25.11.2025, den die Energieregion Weiz-Gleisdorf abhielt. Ziel ist es eine Einsparung von Postgebühren zu 
erreichen, da mittels ID-Austria und dem „Mein Postkorb“ eine elektronische Zustellung behördlicher Dokumente 
gegeben ist. 
Reisepassantragsstelle ab 01.01.2026 
Die Gemeinde Mitterdorf an der Raab wird ab 01.01.2026 zur Reisepassantragsstelle. Die Geräte sind bereits 
angeschafft und die Mitarbeiter geschult.  
Projektentwicklung VS Mitterdorf 
Architekt DI Hanspeter Sperl hat vom Land Steiermark den Auftrag für die Projektentwicklung erhalten. Diese soll im 
Jänner 2026 abgeschlossen sein, anschließend folgen die Gespräche mit der Landesregierung.  
Gemeindegrundstücke 230/2 und 540  
Bürgermeister und Vizebürgermeister hatten die ersten Gespräche mit mehreren Siedlungsgenossenschaften. Beim 
Grundstück 230/2 besteht deutliches Interesse. Beim Grundstück 540 ist das Interesse hingegen geringer, da sich der 
Sportplatz in unmittelbarer Nähe befindet. 
Schulsprengeländerung 
Einige Häuser in Pichl an der Raab sind derzeit nach Weiz eingesprengelt. Im Zuge der von St. Ruprecht geplanten 
Sprengeländerung werden diese Zuordnungen angepasst: Künftig werden alle Adressen mit der Postleitzahl 8181 St. 
Ruprecht zugeordnet sein, während jene mit der Postleitzahl 8160 weiterhin Weiz zugeordnet bleiben – vorausgesetzt, 
die Bildungsdirektion und die Stadt Weiz stimmen der Änderung zu. 
Busbucht Karberg 
Die Vergabe ist abgeschlossen. Die Firma Leithäusl hat den Zuschlag bekommen. Mit den Erdarbeiten wird noch heuer 
begonnen. 
Termin mit Jägerschaft 
Bürgermeister Thomas Derler informiert den Gemeinderat über die Jagdpachtvergabe für die nächsten zehn Jahre. 
Der Gemeinderat muss die Jagdpacht beschließen. Unterschriften von Grundstücksbesitzern werden durch die 
Jägerschaft gesammelt. Der Gemeinderat hat nach Abgabe acht Wochen Zeit eine Gemeinderatssitzung einzuberufen. 
Ein Pächtervorschlag muss bis 31.03.2026 abgegeben werden. 
Winterdienst 
Bürgermeister Thomas Derler bedankt sich stellvertretend bei GR Mauthner Michael und GR Mauthner Alexander für 
den Winterdienst. Nach Ende der Saison wird die Familie Leitgeb den Winterdienst zurücklegen. Somit wird ein Ersatz 
gesucht. 
Digitalisierung 
Damit sich unsere Verwaltung auch im Bereich der Digitalisierung weiterentwickelt, wird das Tool „Posteingangsbuch“ 
angeschafft und die Mitarbeiter anschließend darauf eingeschult. 
 
 
 



 

 

BZ-Mittel für Projekte für die Jahre 2025 und 2026 
Bürgermeister und Vizebürgermeister hatten am 10.11.2025 einen Termin beim Land Steiermark und konnten dabei 
Bedarfszuweisungsmittel lukrieren. Insgesamt wurden € 560.000,– zugesagt, die es uns ermöglichen, wichtige Projekte 
im kommenden Jahr umzusetzen und zugleich unsere finanzielle Stabilität zu sichern. Ein Teil der Mittel wird noch im 
Jahr 2025 wirksam, der restliche Teil im Jahr 2026. 

 Zu 3 
Beschluss – Genehmigung Sitzungsprotokoll vom 22.09.2025 
Bürgermeister Thomas Derler bittet den Gemeinderat das Protokoll vom 22.09.2025 zu Beschluss zu bringen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 4 
Beschluss – Förderungen 2026 
GR Petek Mark MSc, informiert über die Ausschusssitzung Schul-, Kindergarten-, Vereinsausschuss vom 30.09.2025. 
Die Vereinsförderungen sollen bestehen bleiben. Die Streichung folgender Positionen ist angedacht: 
 Förderung Klimaticket 
 Förderung Fahrsicherheitstraining 
 Förderung Pellets-Heizungstausch 
 Förderung Wärmepumpe 
 Förderung Solaranlage 
 Förderung Asphalt 
 Förderung PV-Speicher  

Der Rest der Förderungen soll bestehen bleiben. Bezüglich Subventionen soll die Elin Stadtkapelle Weiz statt € 220,- 
zukünftig € 100,- bekommen. Dafür wiederrum soll der Österr. Bergrettungsdienst € 150,- erhalten. Gesamt wird sich 
eine Einsparung von rund € 20.000,- ergeben. Bürgermeister Thomas Derler bittet den Gemeinderat um 
Beschlussfassung. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 5 
Beschluss – Anschaffung E-Pritsche 
50 % BZ-Mittel sowie weitere Förderungen wurden bei der Energieregion Weiz/Gleisdorf eingereicht. Bei positivem 
Beschluss durch die Förderstelle wäre eine zusätzliche Förderung von 40 % möglich. Bürgermeister Thomas Derler 
bittet den Gemeinderat um den Beschluss zur Bestellung der E-Pritsche. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 6 
Beschluss – Aufstellort Bankomat 
Bürgermeister Thomas Derler berichtet über einen neu angedachten Aufstellort für den Bankomaten. Dieser wäre 
beim Kaufhaus Kleinhappl. Bürgermeister Thomas Derler bittet den Gemeinderat um Beschlussfassung. 
ABSTIMMUNG – Mehrstimmige Annahme – 1 Gegenstimme  

 Zu 7 
Beschluss - Wasservertrag 
Vizebürgermeister Stefan Gschweitl berichtet über die Infrastruktur-/Bauausschusssitzung vom 16.09.2025. Bezüglich 
Wasseranschlussvereinbarung informiert er über die folgenden geplanten Änderungen: 

 
Die Anhebung vom bisherigen Anschlussvertrag soll von € 5.000,- (inkl. USt.) auf € 6.000,- (inkl. USt.) betragen. Die 
gesamte Erhöhung ist notwendig, da die Gemeinde im Bereich Wasser nicht kostendeckend ist.  
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 



 

 

 Zu 8 
Beschluss – Wassergebühren 
Vizebürgermeister Stefan Gschweitl hat in TOP 7 bereits über die Problematik des Wassergebührenhaushaltes der 
Gemeinde Mitterdorf berichtet. Die Wassergebühren sollen mit einer neuen Verordnung ab 01.01.2026 in Kraft treten. 

 
Bürgermeister Thomas Derler bittet den Gemeinderat um Beschlussfassung. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 
 

 Zu 9 
Beschluss – Budget Feuerwehr Hohenkogl 
Der ordentliche Haushalt umfasst € 47.000, der außerordentliche Haushalt € 43.000. Die FF Hohenkogl übernimmt 
Selbstkostenanteile in Höhe von € 10.000. Zudem ist ein Projekt zum Umbau der Einsatzzentrale (Büro) geplant, dessen 
Kosten sich auf rund € 21.000 belaufen würden. Für dieses Projekt wurden bereits Bedarfszuweisungsmittel in Höhe 
von € 10.500 zugesagt. Die verbleibenden Kosten sollen korrekt zwischen der Gemeinde und der FF Hohenkogl 
aufgeteilt werden.  
Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den vorliegenden Voranschlag der FF 
Hohenkogl/Mitterdorf an der Raab 2026 beschließen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 10 
Beschluss – Untervoranschlag Volksschule 
Bürgermeister Thomas Derler verliest den Untervoranschlag 2026 der Volksschule Mitterdorf. Für das Schuljahr 
2025/26 sind 100 Schüler gemeldet, davon 6 Gastschüler. Dies ergibt eine Kopfquote von € 1.706,-. Der umzulegende 
Aufwand (Schulerhaltungskosten) beträgt € 170.600,-. Ein Gastschüler aus Weiz, vier Gastschüler aus St. Ruprecht an 
der Raab und ein Gastschüler aus Eggersdorf bei Graz besuchen die VS Mitterdorf an der Raab.  
Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag der Gemeinderat möge den vorliegenden Untervoranschlag 2026 der 
VS Mitterdorf beschließen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 11 
Beschluss – Örtlichen Entwicklungskonzept, VF: 5.02- Sachbereichskonzept Energie 
Bürgermeister Thomas Derler informiert über den aktuellen Stand des Sachbereichskonzepts Energie. Er erläutert, 
dass dieses Konzept vom Land Steiermark eingefordert wurde und die Gemeinde dafür Bedarfszuweisungsmittel 
erhält. Die Fertigstellung ist für März 2026 vorgesehen; die öffentliche Auflage erfolgt am 27. November 2025. 
Bürgermeister Thomas Derler bittet den Gemeinderat um Beschlussfassung. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 12 
Beschluss - Kindergemeinderat 
Bürgermeister Thomas Derler informiert über das geplante Projekt eines Kindergemeinderates, welches von der 
Landentwicklung mit einjähriger Begleitung unterstützt wird. Zusätzlich ist die Wahl einer/eines 
Kinderbürgermeisterin/Kinderbürgermeisters vorgesehen. Gemeinderätin Elisabeth Lieb erklärt sich bereit, das 
Projekt aktiv zu unterstützen. Als Starttermin ist Jänner 2026 vorgesehen. 
Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag der Gemeinderat möge einen Beschluss fassen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 
 



 

 

 Zu 13 
Beschluss – Projekte für kinder- und familienfreundliche Gemeinde 
Im Rahmen des Projekts müssen innerhalb von  drei Jahren  je drei Maßnahmen für Kinder und für Erwachsene 
umgesetzt werden. Für Kinder sind folgende Projekte vorgesehen: ein Trampolin am Spielplatz, ein 
Kindergemeinderat, und  Mitspracherecht bei Sanierung der Volksschule (z.b. Gestaltung Schulhof) Für Erwachsene ist 
bisher nur die Beschattung mittels Baumes am Dorfplatz eingeplant.  
Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag der Gemeinderat möge einen Beschluss fassen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 14 
Beschluss – Herstellung Grundbuchsordnung GZ 15753-T/25 KG Dörfl 
Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Übernahme in das Öffentliche Gut bzw. 
die Rückführung nicht mehr benötigter Wegteile in Privateigentum aufgrund der vorliegenden Vermessungsurkunde 
GZ 15903-T/25 beschließen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 15 
Beschluss – Projekte 2026 
Bürgermeister Thomas Derler informiert den Gemeinderat über die für das Jahr 2026 geplanten Projekte, für welche 
bereits Bedarfszuweisungsmittel lukriert werden konnten. Dazu zählen unter anderem die Straßensanierung in Dörfl. 
Zusätzlich sollen an zwei gesonderten Stellen Maßnahmen zur Ableitung des Oberflächenwassers umgesetzt werden. 
Bezüglich des geplanten Umbaus des Gemeindeamtes präsentiert Bürgermeister Derler dem Gemeinderat den 
aktuellen Planentwurf. Weiters ist die Installation einer Klimaanlage im Gemeindesaal vorgesehen. 
Bereits in vorausgegangenen Tagesordnungspunkten behandelt wurden der Kindergemeinderat, die Errichtung eines 
Bankomaten, die Anschaffung einer E-Pritsche, die Sanierung des Büros der FF Hohenkogl sowie das 
Sachbereichskonzept Energie. Zudem wird die Sanierung des Daches beim alten Altstoffsammelzentrum im Jahr 2026 
umgesetzt. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 16 
Beschluss – Störfallplanung Wasserversorgung 
Bürgermeister Thomas Derler informiert über die Umsetzung der Störfallplanung der Wasserversorgung. Dies ist 
wichtig, um im Notfall handeln zu können. Zudem gibt es eine 50% Förderung seitens des Landes Steiermark.  
Bürgermeister Thomas Derler stellt den Antrag der Gemeinderat möge einen Beschluss fassen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 17 
Beschluss – Musikschulbeitrag St. Ruprecht an der Raab 
Vor kurzem fand eine Besprechung mit Direktor Norbert Lipp bezüglich Erhöhung des Musikschulbeitrages 2025/26 
statt. Die Schule ist privatrechtlich und derzeit sind 66 Kinder aus der Gemeinde Mitterdorf an der Raab 
eingeschrieben. Der Beitrag soll von € 450,- auf € 550,- erhöht werden. Eine Förderung ist bis zum 18. Lebensjahr 
möglich und umfasst keine Förderung eines zweiten Musikinstrumentes. Bürgermeister Thomas Derler bittet den 
Gemeinderat, rückwirkend mit Schulbeginn 2025/26, einen Beschluss zu fassen. 
ABSTIMMUNG – EINSTIMMIGE ANNAHME 

 Zu 18 
Bericht - Prüfungsausschuss 
Prüfungsausschuss-Stellvertreter GR Simon Fuchsbichler informiert über die Ausschusssitzung vom 03.11.2025 über 
das 3. Quartal 2025 und dem Projekt öffentlicher Spielplatz. Offene Fragen konnten in der Sitzung geklärt werden. 

Der Gemeinderat informiert über die abgehaltene Gemeinderatssitzung in einer kurzen und übersichtlichen 
Zusammenfassung. Der Inhalt dieser Information ist ein Auszug aus der öffentlich zugänglichen Verhandlungsschrift. 


